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شروط بانک مرکزی برای فعالیت 
پلتفرم‌های فروش آنلاین طا اعلام 
شد. فعالیت این پلتفرم‌ها در چندین 
ماه اخیر با چالش‌های زیادی مواجه 
شد و هجوم مردم به سمت این بازار، 
حساسیت نظارت بر پلتفرم‌ها را افزایش 
داد. برخی بر این باور بودند که فروش 
آنلاین طلا در واقع به نوعی خالی فروشی 
طلاست و موجب از بین رفتن سرمایه 
کاربران می‌شود. از این رو اخیراً عضو 
هیأت رئیسه کمیسیون تخصصی طلا 
و جواهر اعلام کرد که طی یک سال 
گذشته فعالیت بیش از 500 پلتفرم 
خرید و فروش طلای آب شده به دلیل 

خالی فروشی متوقف شده است. اما 
روز گذشته رئیس کل بانک مرکزی در 
دیدار با فعالان عرصه »اقتصاد دیجیتال 
و فین تک« ضمن ترسیم خطوط تعامل 
دوسویه و الزامات قانونی بانک مرکزی 
و فعالان این عرصه، از اقدامات انجام 
شده بانک مرکزی برای حمایت از کسب 
‎و کارها و سرمایه‎ گذاری‌‎های نوآورانه 
به همراه توسعه حوزه فعالیت فعالان 
اقتصاد دیجیتال و فین تک متناسب 
با قوانین تنظیم‌گری خبر داد و شروط 
بانک مرکزی برای فعالیت پلتفرم‌های 

طلا را اعلام کرد.
به گفته محمدرضا فرزین، این پلتفرم‌ها 
نباید کارکرد سپرده پذیری مبتنی بر طلا 
داشته باشند بلکه باید معامله کنند. 
همچنین باید میزان طلایی را که 
می‌فروشند در اختیار داشته باشند نه 
آنکه ابتدا بفروشند بعد آن را بخرند؛ 
علاوه بر این، باید تکلیف منابع مالی 
جذب شده از سوی پلتفرم‌های طلا 

در یک بانک مشخص باشد تا در 
صورت ورشکستگی و یا متواری شدن 
گردانندگان پلتفرم پول مردم محفوظ 
باشد. با اینکه شفافیت در عملیات 
تسویه پلتفرم‌ها از دیگر موارد مورد تأکید 
بانک مرکزی است. نکته دیگری که 
مورد تأکید رئیس کل بانک مرکزی بود، 
ساعت فعالیت این بازار بود که بر این 
اساس اعلام شد این حوزه نیز باید مانند 
تمامی بازارها آغاز و پایان مشخصی 
داشته باشد و برای فعالیت 24 ساعته 
پلتفرم‌ها باید کار کارشناسی صورت گیرد.

 محمدرضا فرزین، همچنین فعالیت 
در چهارچوب قانون، الزام به رعایت 
قوانین پولشویی، سوداگری و مقابله 
با خروج سرمایه و انحصار را به عنوان 
خواسته اصلی بانک مرکزی در حوزه 
فعالیت ا»قتصاد دیجیتال و فین تک« 
مطرح کرد. در مقابل، ضرورت تبیین 
ویژگی مشاهده پذیر بودن فعالیت در 
حوزه »فین تک‌ها« و استفاده از این 

بر اساس آمارهای اعلامی از سوی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران از ابتدای سال آبی جاری )ابتدای 
مهر( تا کنون ارتفاع کل ریزش‌های جوی کشور 
1.6 میلیمتر بوده است. در حالی که میزان بارش 
درسال آبی گذشته 3.6 میلیمتر ثبت شده که این 
امر به معنای کاهش 56 درصدی بارش‌های جوی 
در کشور است. همچنین میزان بارش متوسط 
درازمدت 57 ساله نیز 3.9 میلیمتر ارزیابی شده 
یعنی در حال حاضر بارش‌ها با متوسط دراز مدت 

59 درصد کاهش داشته است.
در واقع میزان بارش‌های استان‌های کشور در 
سال آبی جاری، کاهش چشمگیر و بی‌سابقه‌ای 
نسبت به مدت مشابه در سال‌‌های گذشته داشته 
است. به طوری که داده‌‌ها نشان می‌دهد، در اکثر 
استان‌‌های کشور بارش‌ها به صفر رسیده و این 
موضوع زنگ خطری جدی برای وضعیت آب و 

منابع آبی کشور به شمار می‌رود.
 

کاهش ۱۰۰ درصدی بارش در ۲۱ استان
با توجه به گزارش هفتگی شاخص‌های مهم 
آب و برق )بارش‌ها و سدها( که منتشر شده از 
میان ۳۱ استان کشور، ۲۱ استان از جمله تهران، 
مرکزی، کرمانشاه، خوزستان، فارس، کرمان، 
خراسان رضوی، اصفهان، سیستان و بلوچستان، 
کهگیلویه و بویراحمد، بوشهر، یزد، هرمزگان، قم، 
خراسان جنوبی و چندین استان دیگر، با کاهش 
۱۰۰ درصدی بارش نسبت به میانگین درازمدت 57 
ساله مواجه شده‌اند. این به آن معناست که در این 
استان‌ها حتی یک میلیمتر بارش نیز در سال آبی 

جاری ثبت نشده است.
حتی استان‌های شمالی کشور مانند گیلان و 
مازندران که معمولاً بارش‌های قابل توجهی 
دارند، امسال با کاهش ۱۲ تا ۳۰ درصدی بارش 
مواجه شده‌اند. هر چند این کاهش نسبت به سایر 
استان‌‌ها کمتر است، اما نسبت به سال گذشته 
افت قابل توجهی را نشان می‌‌دهد و با وجود بارشی 
که در این استان‌ها بوده اما آنها نیز در وضعیت 
قرمز قرار دارند. از همین رو میزان بارش تقریباً 

در همه استان‌ها در مقایسه با سال آبی گذشته 
کاهش داشته است. بررسی‌ها نشان می‌دهد 
تداوم این روند می‌تواند منجر به تشدید بحران آب، 
کاهش سطح آب‌های زیر زمینی، خشکی تالاب‌‌ها و 
خسارات جبران ‌ناپذیر به بخش کشاورزی و محیط 
زیست شود. بنابراین لازم است مدیریت بهینه 

مصرف آب توسط مصرف کنندگان صورت گیرد.
 

وضعیت بحرانی مخازن سدهای کشور
بر اساس آخرین گزارش هفتگی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران، وضعیت مخازن سد‌های کشور تا 
19 مهر ماه سال آبی ۱۴۰۴-۱۴۰۵کاهش قابل توجهی 
نسبت به سال گذشته داشته است. با توجه به آمار 
ارائه شده حجم کل مخازن سد‌های کشور به17.90 
میلیارد متر مکعب رسیده که در مقایسه با مدت 
مشابه سال قبل، کاهش ۲۴ درصدی را ثبت کرده 
و میزان پرشدگی مخازن سدها نیز تنها 34 درصد 
شده است. از سوی دیگر حجم خروجی مخازن نیز 
با کاهش شدید ۳۱ درصدی از 1.9031 میلیارد متر 
مکعب در سال گذشته به 1.31میلیارد متر مکعب 
در سال‌جاری رسیده که این امر به آن معنا است 
که حجم خروجی برای مصارف مختلف با کاهش 
مواجه بوده است. همچنین میزان ورودی آب به 
سدها از ابتدای سال آبی)اول مهر( تا کنون 45 
درصد کاهش داشته و از 0.99 31میلیارد متر مکعب 
در سال گذشته به 0.54 31میلیارد متر مکعب در 

سال‌جاری رسیده است.
 

میزان پر شدگی سدهای پایتخت کمتر از 
250 میلیارد متر مکعب

بر اساس این گزارش سدهای امیرکبیر، لار، 
طالقان، لتیان و ماملو که تأمین‌ کننده آب شرب 
پایتخت هستند به ترتیب 12، 2، 39، و 11 درصد 
پرشدگی دارند. در واقع مجموع موجودی مخازن 
سدهای شهر تهران و البرز تنها 239 میلیارد متر 
مکعب است که همین امر لزوم مصرف بهینه 
در این دو استان را افزایش می‌دهد. همچنین 
در این دسته‌بندی سدهای شمیل و نیان استان 
هرمزگان، رودبال داراب استان فارس، وشمگیر، 
گلستان و بوستان استان گلستان موجودی ذخایر 
مخزن و درصد پرشدگی آنها صفر بوده است.
علاوه بر آنها 8 سد طرق، تهم، کینه ورس، تنگوئیه 
سیرجان، دامغان، نهرین، استقلال و سرنی 
میزان موجودی مخزنشان زیر 10 میلیون متر 

مکعب است.

شروط فعالیت های فروش آنلاین طلا از زبان رئیس کل بانک مرکزی

این نقطه پایان خالی‌فروشی 
طلاست؟

ویژگی در تقویت حکمرانی بانک مرکزی، 
ضرورت پیش‌بینی پیوست کسب و کار 
در تدوین مقررات تنظیم‌گری، بکارگیری 
از ظرفیت فعالان این حوزه در تأمین 
مالی جمعی با هدف کاهش هزینه‌های 
تأمین مالی بنگاه‌های اقتصادی، استفاده 
بهینه از فرصت »سند باکس« در تدوین 
مقررات، نقش فین تک‌ها در توسعه 
زیرساخت‌های اعتبار سنجی نوین و 
توجه به نقطه نظرات بخش خصوصی در 
تدوین مقررات از مهم‌ترین محورهای 
مورد تأکید فعالان این حوزه در دیدار با 

رئیس کل بانک مرکزی بود.

تشکیل کمیته مشترک برای حل 
چالش‌ها

روز گذشته رئیس کل بانک مرکزی با 
فعالان عرصه اقتصاد دیجیتال و فین 
تک دیدار کرد. در این دیدار دو طرف 
به بیان مسائل مربوط به این حوزه 
پرداختند. فرزین در این جلسه دستور 
تشکیل کمیته مشترک به منظور بررسی 
کارشناسی مسائل فعالان این حوزه را 
داد و معاونین فناوری‌های نوین و ارزی 
بانک مرکزی را مأمور کرد تا با همکاری 
دستگاه‌های ذیربط موضوعات تخصصی 
فعالان عرصه اقتصاد دیجیتال و همچنین 
تأمین ارز مورد نیاز طرح‌های زیرساختی 

در حوزه »ای تی« را پیگیری کنند.
او گفت: »با توجه به نوظهور بودن و رشد 
سریع این حوزه، ابهامات آن در حوزه 
تنظیم‌گری نیز جدید است لذا حوزه 
تنظیم‌گری باید متناسب با رشد سریع 
دانش در این حوزه، خود را تطبیق دهد 
با اینکه تنظیم‌گری در این حوزه نباید 
به گونه‌ای باشد که مانع از رشد کسب 

و کارها شود.
فرزین با بیان اینکه بانک مرکزی در 
شورای راهبردی تنظیم‌گری حوزه 
»اقتصاد دیجیتال و فین‌تک‌ها« بر 
ضرورت توسعه این بخش نیز تأکید 
دارد، تصریح کرد: »بانک مرکزی چند 
اصل را در حوزه تنظیم‌گری این بخش 
به عنوان خط قرمز تعیین کرده است؛ 
اول آنکه فعالیت در حوزه »فین تک« 
نباید به پولشویی منتهی شود. به عبارت 
دیگر هر فعالیتی که طبق قانون ممنوع 
است، مبادلات پولی آن نیز ممنوع است 
و در بخش »فین تک‌ها« باید مقررات 
مشخصی برای جلوگیری از این پدیده 

تدوین شود.«

فرزین گفت: »هر چند کسب سود در 
ذات این فعالیت است اما با توجه به 
شرایط خاص تحریمی کشور و تلاش 
دشمن برای شعله‌ور کردن جنگ روانی 
و انتظارات تورمی در شرایط خاص؛ 
سوداگری در این حوزه باید کنترل شود.«
 او خطاب به فعالان حوزه »فین تک‌ها« 
گفت: »در راستای مقررات تنظیم شده 
تمامی فعالان این حوزه باید اطلاعات 
خود را در اختیار بانک مرکزی قرار دهند 
چراکه با توجه به تکلیف بانک مرکزی 
برای پاسخگویی در حوزه پولشویی، این 
اطلاعات باید در اختیار بانک مرکزی 
باشد و هدف این بانک، محدود کردن 
فعالیت فین تک‌ها نیست و این اقدام 
جزو اصول حرفه‌ای تنظیم‌‌گری است. 
فرزین خط قرمز دیگر بانک مرکزی برای 
فعالان این حوزه را خروج سرمایه از کشور 
عنوان کرد و افزود: »این محدودیت 
در تمامی کشورها حاکم است و نگرانی 
از خروج سرمایه نگرانی ذاتی تمامی 

بانک‌های مرکزی در جهان است.«
 

موضع بانک مرکزی در مقابل 
رمز‌ارزها

فرزین در ادامه با اشاره به موضع بانک 
مرکزی در زمینه مدیریت خطرپذیری 
در حوزه رمزارزها عنوان کرد: »ذات 
فعالیت اقتصادی در این حوزه مبتنی بر 
خطرپذیری است، لذا طبیعی است که 
فعالان این حوزه با اشخاص تحت نظارت 
بانک مرکزی در حوزه بانکی را نمی‌توان 
یکسان در نظر گرفت و طبیعی است 
که مردم باید بخشی از این خطر‌پذیری 
را بپذیرند. اما اصول تنظیم‌گری حکم 
می‌کند بخشی از این ریسک از سوی 
فعالان این حوزه و بخشی از سوی 
مشتریان پذیرفته شود و مقرارت در 
حوزه تنظیم‌گری باید در جهت کاستن از 
ریسک فعالیت در این حوزه باشد تا ثبات 

مالی حفظ شود.«
 فرزین با بیان اینکه در مواقع نوسان نرخ 
ارز بانک مرکزی موظف به تصمیم‌گیری 
است و با اشاره به نقش اطلاعات موجود 
از سطح فعالیت حوزه »اقتصاد دیجیتال 
و فین تک‌ها« برای تصمیم‌گیری در 
این ایام تأکید کرد: »در صورت وجود 
چهارچوب مشخص از فعالیت در این 
حوزه حتی در مواقع نوسان ارز هم 
می‌توان با برگزاری جلسات مشترک 

بهترین تصمیم را اتخاذ کرد.«

گزارش

گروه اقتصادی

خ داد از ابتدای سال‌جاری آبی ر

بارش‌های 21 استان در نقطه صفر

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی


